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Informazioni 
Corso 

Il corso di lezioni è annuale e si snoda in due semestri per complessivi 
14 cfu (di cui 2cfu per il modulo affidato al prof. Carmelo Ripepi). 
L’esame finale verrà svolto in forma orale e sarà unico per l’intera 
materia. 
Agli studenti che frequentino con assiduità il primo modulo del corso 
(ovvero coloro che abbiano una frequentazione pari al 75% del totale) 
viene offerta la possibilità di sostenere una prova intermedia al termine 
dello stesso primo modulo, con esonero nell’esame finale (in caso di 
esito positivo della prova intermedia) delle parti di programma oggetto 
del primo modulo di lezioni (ossia le disposizioni generali, il processo 
ordinario di cognizione in primo grado, nonché la mediazione e la 
negoziazione assistita). 
 

Informazioni 
Docente 

Prof. Ulisse Corea (ulissecorea@unicz.it). Il docente riceve, durante lo 
svolgimento dei corsi, salvo diverso avviso e previo appuntamento, il 
martedì e il mercoledì dopo la lezione presso la stanza n. 8 o da remoto. 
Negli altri periodi dell’anno verrà data tempestiva comunicazione delle 
date e degli orari di ricevimento nel sito del dipartimento, nella pagina 
del docente. 
 

Descrizione del 
Corso 

Il corso ha per oggetto lo studio dei principi fondativi, anche d’ordine 
costituzionale, del processo civile italiano, nonché degli istituti 
disciplinati dal vigente codice di procedura civile. 
 

Obiettivi del 
Corso e Risultati 

di 
Apprendimento 

attesi 

  Il corso si prefigge l’obiettivo di far acquisire agli studenti la 
padronanza del processo civile italiano. I risultati di apprendimento 
attesi sono ovviamente in linea con gli obiettivi del corso. 

 
 

Programma 
(contenuti, 

modalità di 
svolgimento) 

Eventuale 
distinzione 
programma 

frequentanti - 

Muovendo dai principi costituzionali, verranno trattati 
approfonditamente le varie forme di tutela giurisdizionale (dichiarativa, 
di condanna e costitutiva) e i vari istituti disciplinati nei quattro libri del 
codice di procedura civile, con particolare riferimento a: 1) disposizioni 
generali (giurisdizione e competenza, anche nei profili dinamici, 
presupposti processuali, il giudice, gli ausiliari e le parti, l’azione, il 
litisconsorzio, gli atti processuali e la disciplina delle nullità, i 



non frequentanti provvedimenti, le comunicazioni e notificazioni); 2) Il processo ordinario 
di cognizione in primo grado (fase introduttiva, istruttoria e decisionale, 
il regime delle preclusioni e le prove, la sentenza e la sua efficacia; le 
vicende anomale del processo, le impugnazioni, il processo del lavoro); 
3) Il processo di esecuzione e le opposizioni; 4) I seguenti procedimenti 
speciali: ingiuntivo, per convalida di sfratto, il procedimento cautelare 
uniforme e tutte le misure cautelari, possessorio, sommario di 
cognizione, separazione personale dei coniugi, divorzio, procedimenti in 
camera di consiglio; l’arbitrato. 
 

Stima 
dell’Impegno 

Orario richiesto 

per lo Studio 
individuale 

Si può mediamente stimare in 250 ore. 
 

Metodi di 
Insegnamento 

utilizzati 

Il Corso si sviluppa attraverso 98 ore di didattica frontale. 
Potranno essere svolti anche seminari integrativi al fine di approfondire 
determinate tematiche. 
 

Risorse per 

l’Apprendimento 
(libri di testo 

consigliati, 
eventuali 

ulteriori letture 

consigliate per 
approfondimento, 

altro materiale 
didattico) 

Sassani, Lineamenti del processo civile italiano, Giuffré, Milano; 
Balena, Istituzioni del processo civile italiano, Cacucci, Bari; 
Luiso, Diritto processuale civile, Giuffré, Milano; 
Mandrioli, Carratta, Diritto processuale civile, Giappichelli, Torino;  
Monteleone, Manuale di diritto processuale civile, CEDAM, Padova. 
Per tutti si fa riferimento all’ultima edizione. 
E’ essenziale la conoscenza e l’utilizzo del codice di procedura civile in 
edizione aggiornata. 
 

Attività di 

Supporto 
Durante il Corso di lezioni possono essere previsti seminari ed incontri 
con tutor. Durante tutto l’anno saranno tenute sedute di ricevimento 
(come già indicato nelle informazioni sul corso) aperte a tutti gli 
studenti. Esse saranno dedicate anche alle specifiche esigenze degli 
studenti diversamente abili e degli studenti lavoratori (regolarmente 
registrati presso l’Ateneo). 
 

Modalità di 

Frequenza 
Le modalità sono indicate dall’art.6 del Regolamento didattico del Corso 
di Laurea Magistrale in Giurisprudenza. 
 

Modalità di 
Accertamento 

La prova intermedia  verrà svolta in forma orale.  
L’esame finale verrà anch’esso svolto in forma orale.   
I criteri di valutazione che saranno seguiti sono schematicamente 
riassunti nella seguente griglia: 



 
 

Votazione Conoscenza e 
comprensione 
dell’argomento 

Capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Utilizzo di 
referenze 

Non 
idoneo 

Importanti 
carenze. 

Significative 
inaccuratezze 

Irrilevanti. 
Frequenti 

generalizzazioni. 
Incapacità di 
sintesi 

Completamente 
inappropriato 

18-20 A livello soglia. 
Imperfezioni 

evidenti 

Capacità 
appena 

sufficienti 

Appena 
appropriato 

21-23 Conoscenza 

routinaria 

E’ in grado di 

analisi e di 
sintesi corrette. 
Argomenta in 

modo logico e 
coerente 

Utilizza le 

referenze 
standard 

24-26 Conoscenza 
buona 

Ha capacità di 
analisi e di 
sintesi buone. 

Gli argomenti 
sono espressi 

coerentemente 

Utilizza le 
referenze 
standard 

27-29 Conoscenza più 

che buona 

Ha notevoli 

capacità di 
analisi e di 
sintesi 

Ha approfondito 

gli argomenti 

30-30L Conoscenza 
ottima 

Ha ottime 
capacità di 

analisi e di 
sintesi 

Importanti 
approfondimenti 

 

 
 


